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ÉCONOMIEÉCONOMIE

Source : Ipsos-Reid (www.ipsos-na.com) 2
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Source : Ipsos-Reid (www.ipsos-na.com) 3

Situation Situation généralegénérale de de l’économiel’économie

%
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62%
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44%47%
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Piètre Bonne

79 %

82 %

69 %

73 %

77 %

70 %

Situation bonne
(en pourcentage) 

Août 2004

+7 %86 %C.-B.

+7 %89 %Alberta

+17 %86 %Sask./Man.

+11 %84 %Ontario

-6 %71 %Québec

79 %

Situation bonne
(en pourcentage)

Nov. 2004

+9 %Canada atlantique

Variation
« Au regard de la conjoncture 

économique actuelle dans 
l’ensemble de ce pays, 

comment décririez-vous la 
situation générale de 

l’économie canadienne en ce 
moment? »

18%
24%26%

36%

22% 19%

34% 29% 26% 22% 26% 27%

49%

56% 54%

34%

81%
75%74%71%73%77%

72%70%66%

81

Source : Ipsos-Reid (www.ipsos-na.com) 4
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Pires Meilleures Inchangées

29 %

24 %

28 %

25 %

20 %

30 %

Perspectives 
meilleures (en 

pourcentage) Août
2004

+16 %45 %C.-B.

+4 %28 %Alberta

+17 %45 %Sask./Man.

+10 %35 %Ontario

+6 %26 %Québec

34 %

Perspectives 
meilleures (en 
pourcentage)

Nov. 2004

+4 %Canada atlantique

Variation« Lorsque vous pensez à 
l’année prochaine à peu 

près, jugez-vous en 
général que l’économie 

canadienne s’améliorera, 
restera la même ou 

empirera? »
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GOUVERNEMENTGOUVERNEMENT

Source : Léger Marketing (du 4 au 9 janvier 2005) 6

PrioritésPriorités

« Parmi les questions suivantes, quelle est celle à laquelle le gouvernement canadien devrait accorder le 
plus d’attention lors de la préparation du budget de l’année qui vient? »

13%

10%

8%

7%

6%

6%

1%

1%

4%

1%

44%Soins de santé

Pauvreté

Emplois/chômage

Éthique/utilisation des fonds publics

Réduction des taxes

Environnement

Finances et dette publiques

Affaires extérieures

Arts et culture au Canada

Autres

Ne savent pas/ont refusé de répondre
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Source : CRIC (Portraits du Canada 2004) 7

PrioritésPriorités

« Pour ce qui est d’aider le pays à mieux fonctionner, veuillez me dire laquelle des questions suivantes, à 
votre avis, devrait constituer une haute priorité, une priorité moyenne ou une faible priorité pour le 

nouveau gouvernement fédéral? »

62 %54 %51 %49 %66 %53 %Créer un système d’aide à
l’enfance national

42 %

52 %

79 %

70 %

75 %

C.-B.

44 %43 %57 %60 %48 %Réduction des taxes

55 %

74 %

75 %

76 %

CAN

52 %

72 %

74 %

65 %

PRAI

63 %

71 %

73 %

81 %

QC

52 %57 %Changements importants à
nos institutions politiques
pour les rendre beaucoup 
plus transparentes et 
démocratiques

74 %73 %Accroître la coopération
entre les gouvernements
fédéral et provinciaux

76 %85 %Consacrer plus d’argent aux 
soins de santé

79 %75 %Protéger l’environnement

ONATLEnjeux

% ayant répondu « haute priorité »

Nota : Chacune des onze questions a été soumise à 50 % de l’échantillon du sondage, ce qui signifie que chaque sujet 
interrogé a répondu à peu près à cinq ou six questions en tout.

Source : Les Associés de recherche Ekos (du 7 au 9 février 2005) 8

UtilisationUtilisation des surplusdes surplus

59%

58%

61%

25%

18%

19%

19%

22%

22%

22%

18%

52%Avr. 2001

Janv. 2003

Août 2004

Fév. 2005

Investir dans les programmes sociaux Réduire le niveau d'imposition

Réduire la dette nationale

« Comme vous le savez peut-être, le gouvernement du Canada a déclaré qu’il aura un excédent 
budgétaire au cours des prochaines années. De quelle façon préféreriez-vous que le gouvernement du 

Canada utilise cet excédent? »
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Source : Ipsos-Reid (du 15 au 17 février 2005) 9

UtilisationUtilisation des surplusdes surplus

« Comme vous l’avez probablement entendu, le gouvernement fédéral a annoncé qu’il aurait un excédent 
budgétaire cette année. J’aimerais savoir comment, selon vous, il devrait dépenser cet excédent. Je vais 

vous lire un certain nombre de choix et j’aimerais que vous me disiez auquel des deux, à votre avis, le 
gouvernement fédéral devrait consacrer le surplus. »

46%

45%

39%

39%

34%

27%

66%Accroître les dépenses dans les soins de santé

Dépenser davantage dans l'éducation 
postsecondaire

Réduire l'impôt des Canadiens de la classe
moyenne

Réduire la dette du gouvernement du Canada

Créer un nouveau programme national d'aide à
l'enfance

Augmenter les dépenses liées aux enjeux
environnementaux (Kyoto)

Augmenter les dépenses liées aux opérations
militaires et à la défense nationale du Canada

Source : CRIC (Portraits du Canada 2004) 10

62%

51% 48%

Chefs d'entreprise Chefs religieux Dirigeants politiques

ConfianceConfiance enversenvers les leadersles leaders

Pourcentage de ceux qui disent avoir beaucoup ou un peu confiance

« Pouvez-vous me dire si vous avez beaucoup, un peu, pas beaucoup ou pas du tout confiance dans les 
responsables suivants : dirigeants politiques, chefs religieux et chefs d’entreprise? »
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RELATIONS FÉDÉRALESRELATIONS FÉDÉRALES--PROVINCIALESPROVINCIALES

Source : CRIC (Portraits du Canada 2004) 12

PéréquationPéréquation

« Comme vous le savez peut-être, dans le cadre du programme fédéral de péréquation, les sommes 
d’argent sont transférées des provinces les plus riches aux provinces les plus pauvres, afin de faire en 

sorte que les Canadiens aient accès aux mêmes niveaux de services publics. Êtes-vous largement ou plus 
ou moins en faveur du programme de péréquation ou bien êtes-vous plus ou moins ou très hostile à ce      

programme? »

Pourcentage de ceux qui se disent en faveur

85% 88%
81%

86%
81%

90%

Canada Atlantique Qué. Ont. Prairies C.-B.
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Source : CRIC (Portraits du Canada 2004) 13

42%

58%

35%

44%
41%

44%

55%

69%

42%

60%
57% 56%

Canada Atlantique Qué. Ont. Prairies C.-B.

2003 2004

CoopCoopérationération fédéralefédérale--provincialeprovinciale

« Pensez-vous que le gouvernement fédéral et les gouvernements provinciaux et territoriaux travaillent
ensemble très bien, assez bien, pas très bien ou bien qu’ils travaillent très mal ensemble? »

Pourcentage de ceux qui ont répondu très bien/assez bien

Source :CRIC (Portraits du Canada 2004) 14

Accord Accord fédéralfédéral--provincialprovincial

« D’aucuns pensent que certaines ententes entre le gouvernement fédéral et les gouvernements 
provinciaux peuvent différer d’une province à l’autre. D’autres sont opposés à cette façon de faire, 

préférant que les ententes soient identiques dans le cas de toutes les provinces. Personnellement, êtes-
vous en faveur d’ENTENTES DIFFÉRENTES établies en fonction des provinces ou d’ENTENTES IDENTIQUES 

avec toutes les  provinces? Y êtes-vous largement ou plus ou moins favorable? »

52% 51%

60%

48%
53% 52%

45% 47%

37%

50%
45% 44%

Canada Atlantique Qué. Ont. Prairies C.-B.

% en faveur d’ententes différentes % en faveur d’ententes identiques
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Source : CRIC (Portraits du Canada 2004) 15

CompétenceCompétence fédéralefédérale ouou provincialeprovinciale

16%

26%

44%
48%

59%

83%
77%

64%

47%
43%

35%

9%

Immigration Environnement Soins de santé Énergie Éducation Villes

Niveau provincial Niveau fédéral

« Veuillez me dire si vous pensez que l’un des domaines suivants devrait relever uniquement du 
gouvernement fédéral, principalement du gouvernement fédéral, principalement des gouvernements 

provinciaux ou uniquement des gouvernements provinciaux?”

Pourcentage de ceux qui ont répondu principalement/uniquement...

Source : CRIC (Portraits du Canada 2004) 16

40%

36%

18%

54%

43%

24%

Gouvernement provincial

Administration locale

Gouvernement fédéral

CCapacitéapacité fiscalefiscale

« Estimez-vous que le gouvernement fédéral/le gouvernement provincial/l’administration locale ou 
municipale a suffisamment, beaucoup trop ou trop peu de revenus pour assumer ses 

responsabilités? »

Pourcentage de ceux qui ont répondu qu’il y avait trop peu de revenus

20042003
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Source : CRIC (Portraits du Canada 2004) 17

La La réformeréforme du du SénatSénat

« À votre avis, le Sénat du Canada devrait-il être réformé, aboli ou laissé tel quel? »

39%
36%

29%

44% 43%
41%

29%
25%

42%

24% 23%
26%

24%

33%

20%
24%

28%
24%

Canada Atlantique Qué. Ont. Prairies C.-B.

Réformé Aboli Laissé tel quel

Source :CRIC (Portraits du Canada 2004) 18

Respect et influence Respect et influence provinciauxprovinciaux

« Selon vous, est-ce que (nom de la province) est traité(e) avec le respect qui lui est dû ou non? »

« Selon vous, quelle influence votre province/territoire a-t-elle(a-t-il) sur les importantes décisions 
nationales au Canada . . . Plus que sa juste part, moins que sa juste part ou à peu près sa juste part? »

Respect : % de ceux qui ont répondu non
Influence : % de ceux qui ont répondu moins que sa juste part

47%

69%

55%

26%

60% 61%

38%

62%

34%

20%

57%
61%

Canada Atlantique Qué. Ont. Prairies C.-B.

Respect Influence
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Source : CRIC (Portraits du Canada 2004) 19

Unité nationaleUnité nationale

20%

29%

39%

7%

Accorder une plus grande reconnaissance au Québec

Donner une plus grande influence au sein du gouvernement aux provinces de l'Ouest et de l'Atlantique et au Nord

Réaliser ces deux démarches

Laisser les choses telles qu'elles sont

« Pensez-vous que l’on atteindrait mieux l ’objectif de l’unité nationale au Canada en [accordant une 
plus  grande reconnaissance au Québec], en [donnant une plus grande influence au sein du gouvernement 
à l’Ouest du Canada, aux provinces de l’Atlantique et au Nord], en réalisant ces deux démarches ou en 

laissant les choses telles qu’elles sont? »

20

DÉCRIMINALISER LA MARIJUANADÉCRIMINALISER LA MARIJUANA
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Source : Ipsos-Reid (du 19 au 22 novembre 2004) 21

DécriminalisationDécriminalisation
« Le gouvernement canadien est en train d’étudier une loi qui ne légaliserait pas la marijuana, mais qui ferait en 

sorte que la possession de petites quantités de cette drogue ne constitue pas une infraction criminelle de 
manière qu’une personne dans ce cas n’aurait pas un casier judiciaire, mais aurait plutôt une amende à payer. 

Diriez-vous . . . ? »

4 %

11 %

38 %

47 %

Alb.

1 %

23 %

39 %

36 %

É.-U.

14 %16 %14 %17 %17 %15 %Je suis vraiment indifférent à ce changement

2 7%37 %31 %38 %23 %33 %

Que c’est une mauvaise idée puisque la 
marijuana est une drogue d’introduction qui 
ne peut qu’entraîner l’utilisation de drogues 
plus dures et qui met en péril la lutte contre 
les drogues peu importe où elle a lieu; aussi, 
le gouvernement canadien devrait mettre 
fin à ces changements immédiatement

2 %

57 %

C.-B.

1 %

51 %

CAN

-

47 %

Sask./Man.

1 %

44 %

Qué.

1 %-Ne sait pas/refuse de répondre

54 %61 %

Que c’est une bonne idée puisque de 
nombreuses personnes n’auraient plus un 
casier judiciaire pour une infraction assez 
mineure et que le gouvernement 
canadien devrait mettre ses propositions 
à exécution

Ont.ATL

Note: Shaded boxes represent highest support for that country/region
Les Canadiens plus vieux, âgés de 55 ans et plus (37 %) ont plus tendance à penser que cette loi éventuelle est une « 
mauvaise idée » que les Canadiens âgés de 18 à 34 ans (27 %).

Les personnes dont le revenu annuel du ménage est de 60 000 $ et plus (58 %) sont beaucoup plus portées à croire que ce 
projet de loi est une « bonne idée » que celles dont le revenu annuel du ménage est inférieur à 60 000 $ (48 %).

Source : SES Research (du 26 octobre au 1er novembre 2004) 22

Lois Lois sursur la marijuanala marijuana

« Si un adulte possède de petites quantités de marijuana pour son usage personnel, pensez-vous qu’il 
devrait être inculpé d’une infraction criminelle et aller en prison, qu’il devrait être condamné à une 

amende par les policiers ou qu’il devrait être laissé tranquille? »

8%
3%

32%
57%

Laissé tranquille Amende Accusations au criminel Incertitude
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Source : SES Research (du 26 octobre au 1er novembre 2004) 23

3%

9%

27%

10%

24%
29%

Tout à fait
favorable

Plus ou
moins

favorable

Ni
favorable
ni hostile

Plus ou
moins
hostile

Tout à fait
hostile

Ne sait pas

53 % sont favorables 37 % sont hostiles

RéglementationRéglementation de la marijuanade la marijuana

« Êtes-vous tout à fait favorable, plus ou moins favorable, ni favorable ni hostile, pas tout à fait hostile 
ou tout à fait hostile à ce que le gouvernement réglemente et taxe la marijuana comme dans le cas de la 

bière, du vin et des spiritueux? »  

Source : SES Research (du 26 octobre au 1er novembre 2004) 24

19%

4%

28%27%

16%

6%

Très bonne Bonne Moyenne Médiocre Piètre Ne sait pas

22 % ont répondu bonne 55 % ont répondu médiocre

AApplicationpplication des des loislois

« Le gouvernement dépense environ 400 millions de dollars par an pour mettre en application les lois 
actuelles concernant la marijuana. Pensez-vous que c’est là une utilisation très bonne, bonne, moyenne, 

médiocre ou piètre des ressources liées à l’application des lois? »
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SÉCURITÉ ET DÉFENSESÉCURITÉ ET DÉFENSE

Source : Ipsos-Reid (The Associated Press, du 23 au 30 septembre 2004) 26

LutteLutte au au terrorismeterrorisme

59%

60%

13%

8%

49%

28%

32%

50%É.-U.

Mexique

Canada

D'accord Ne sait pas En désaccord

« Êtes-vous d’accord ou en désaccord sur la façon dont le (dirigeant du pays)                        
fait face à la lutte contre le terrorisme? »
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Source : Ipsos-Reid (The Associated Press, du 23 au 30 septembre 2004) 27

59%

70%

39%

52%

63%

48%
Canada

Mexique

É.-U.

Sept. 2004 Fév. 2004

Risque de terrorismeRisque de terrorisme

« Dans quelle mesure êtes-vous inquiet au sujet de la menace de terrorisme dans votre pays? Diriez-vous 
que vous êtes très inquiet, plus ou moins inquiet, pas trop inquiet ou pas du tout inquiet? »

Pourcentage de ceux qui se disent « inquiets »

Source : Ipsos-Reid (du 19 au 22 novembre 2004) 28

Risque de terrorismeRisque de terrorisme

73%

22%
5%

D'accord
En désaccord
Ne sait pas/refuse de répondre

« Une attaque terroriste serait probablement lancée dans l’avenir 
à partir du Canada vers les États-Unis. »

5%

25%

70%

D'accord
En désaccord
Ne sait pas/refuse de répondre

CANADA ÉTATS-UNIS
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Source : Maclean's (Strategic Counsel, du 26 au 30 novembre 2004) 29

9%

44%

44%

D'accord En désaccord Plus ou moins d'accord

LutteLutte au au terrorismeterrorisme

« Je suis prêt à renoncer à certaines de mes libertés afin de     
lutter contre le terrorisme de façon plus efficace? »

Source : Ipsos-Reid (du 19 au 22 novembre 2004) 30

SSécuritéécurité à la à la frontièrefrontière

2%

25%

73%

D'accord
En désaccord
Ne sait pas/refuse de répondre

« Le Canada fait sa part pour s’assurer que ses frontières sont sûres et protégées des terroristes         
qui entrent aux États-Unis. »

10%

32%

58%

D'accord
En désaccord
Ne sait pas/refuse de répondre

CANADA ÉTATS-UNIS
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MARIAGES ENTRE PERSONNES DE MÊME SEXEMARIAGES ENTRE PERSONNES DE MÊME SEXE

Source : Les Associés de recherche Ekos (du 7 au 9 février 2005) 32

Droits des homosexuelsDroits des homosexuels

50%

57%

60%

16%

14%

11%

11%

37%

35%

30%

28%

45%Juin 2000

Sept./Oct. 2003

Mai 2001

Fév. 2005

D'accord Plus ou moins d’accord En désaccord Ne sait pas/
refuse de 
répondre

« Êtes-vous d’accord . . . les conjoints de même sexe doivent avoir les mêmes droits                   
que les couples hétérosexuels?”
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Source : Les Associés de recherche Ekos (du 7 au 9 février 2005) 33

11%

28%

60%

D'accord
En désaccord
Ni d'accord ni en désaccord

Droits des homosexuelsDroits des homosexuels

« Êtes-vous d’accord . . . les conjoints de même sexe doivent avoir les mêmes droits                   
que les couples hétérosexuels?”

Caractéristiques de ceux qui sont le plus 
enclins à être « d’accord » :

Revenu du ménage de 100 000 $ et plus (73 %)

Québec (71 %), Colombie-Britannique (68 %)

Moins de 25 ans (71 %)

Études universitaires (68 %)

Femmes (65 %)

Caractéristiques de ceux qui sont le plus 
enclins à être « en désaccord » :

Prairies (45 %), Alberta (38 %), Ontario (32 %)

65 ans et plus (38 %)

Études secondaires ou niveau inférieur (37 %)

Revenu du ménage inférieur à 20 000 $ (36 %),           
de 20 000 à 39 000 $ (34 %)

Hommes (32 %)

Source : Les Associés de recherche Ekos (du 7 au 9 février 2005) 34

17%

40%

42%

Pour Contre Ni pour ni contre

Mariages entre personnes de même sexeMariages entre personnes de même sexe

« Êtes-vous d’accord . . . Êtes-vous pour ou contre le fait de permettre aux couples homosexuels
de se marier? »

Caractéristiques de ceux qui sont le plus 
enclins à être « pour » :

Moins de 25 ans (59 %), de 25 à 44 ans (47 %)

Revenu du ménage de 100 000 $ et plus (55 %)

Québec (52 %), Colombie-Britannique (46 %)

Études universitaires (50 %)

Femmes (48 %)

Caractéristiques de ceux qui sont le plus 
enclins à être « contre » :

65 ans et plus (63 %)

Alberta (50 %), Ontario (48 %), Prairies (47 %)

Études secondaires ou niveau inférieur (47 %)

Hommes (48 %)

Revenu du ménage inférieur à 20 000 $ (45 %),           
de 20 000 à 39 000 $ (44 %)
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Source : Les Associés de recherche Ekos (du 7 au 9 février 2005) 35

18%

8%

4%

40%

15%

10%

5%

48%
Référendum national

Représentants élus

Programmes
électoraux

Ne sait pas/refuse de
répondre

Fév. 2005

Août 2003

RéférendumRéférendum

« Laquelle des options suivantes, à votre avis, serait la meilleure façon de régler la question délicate     
du mariage entre conjoints de même sexe? »

Source : Ipsos-Reid (du 25 au 27 janvier 2005) 36

1%

28%

71%

Justifié Non justifié Ne sait pas/refuse de répondre

ÉlectionsÉlections fédéralesfédérales
« Au cours des derniers jours, certaines personnes ont suggéré au gouvernement fédéral de déclencher 

des élections sur la question du mariage entre conjoints de même sexe. Plus particulièrement, elles 
pensent qu’il faudrait décider si le gouvernement devrait légiférer ou non sur le mariage entre conjoints 

de même sexe, l’autorisant partout au Canada, même si la loi en question n’obligerait pas les 
institutions religieuses à célébrer ces mariages si elles ne le veulent pas. Maintenant, pensez-vous qu’il 

est justifié ou non justifié de déclencher des élections fédérales sur cette question? »

Caractéristiques de ceux qui sont le plus 
enclins à dire que c’est « justifié » :

18 à 34 ans (43 %)

Niveau inférieur au secondaire (36 %), études 
secondaires (34 %)

Revenu du ménage inférieur à 30 000 $ (36 %)

Alberta, Ontario (32 %)

Caractéristiques de ceux qui sont le plus 
enclins à dire que ce n’est « pas justifié » :

Québec (78 %)

55 ans et plus (78 %), de 35 à 54 ans (77 %)

Études postsecondaires (76 %)

Revenu du ménage de 60 000 $ et plus (75 %)



Printemps 2005
Volume V, No 1

Tendances de l’environnement public – Aperçu de l’opinion publique

Source : Compas (du 28 au 31 janvier 2005) 37

17% 16%

10%
6%

2%

17% 18%

8%
10%

3%

17%

48%
45%47%

3%5%

15%
12%

Soins de santé Économie et impôts Dépenses gouv.

honnêtes

Environnement Mariage de même sexe Politique

étrangère/sécurité 
Canada
Défenseurs du mariage hétérosexuel
Défenseurs du mariage entre conjoints de même sexe

MMariageariage entre personnes de même sexe : entre personnes de même sexe : 
prioritépriorité

« À laquelle des grandes priorités suivantes le gouvernement fédéral devrait-il accorder                
le plus d’attention aujourd’hui? »

Source : Les Associés de recherche Ekos (du 7 au 9 février 2005) 38

5%

39%

55%

Évolution positive
Violation de la nature fondamentale
Ne sait pas/refuse de répondre

Mariages entre personnes                           Mariages entre personnes                           
de même sexede même sexe
« La reconnaissance des couples de même sexe fait simplement partie d’un processus évolutif positif où 

tout le monde a les mêmes droits OU la reconnaissance des couples de même sexe viole la nature 
fondamentale de la famille et aura de graves conséquences pour la société? »

Caractéristiques de ceux qui sont le plus enclins à 
dire qu’il s’agit d’une « évolution positive » :

Moins de 25 ans (71 %), de 25 à 44 ans (61 %)

Québec (68 %), Colombie-Britannique (61 %)

Études universitaires (62 %), collégiales (59 %)

Revenu du ménage de 100 000 $ et plus (67 %), de 
80 à 99 000 $ (63 %)

Femmes (62 %)

Caractéristiques de ceux qui sont le plus enclins à 
dire qu’il s’agit d’une « violation de la nature 
fondamentale » :

65 ans et plus (57 %)

Alberta (53 %), Prairies (46 %), Ontario (44 %)

Études secondaires ou niveau inférieur (47 %)

Hommes (46 %)

Revenu du ménage inférieur à 20 000 $ (43 %)
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Source : Les Associés de recherche Ekos (du 7 au 9 février 2005) 39

8%

42%

50%

Signal positif
Signal négatif
Ne sait pas/refuse de répondre

ValeursValeurs et et croyancescroyances des des CanadiensCanadiens

« Je pense que le fait d’approuver les droits au mariage entre conjoints de même sexe donnerait au 
monde un signal négatif au sujet des valeurs et croyances du Canada OU Je pense que le fait d’approuver 

les droits au mariage entre conjoints de même sexe donnerait au monde un signal positif au sujet des 
valeurs et croyances du Canada. »

Caractéristiques de ceux qui sont le plus enclins 
à répondre que ce serait un « signal positif » :

Moins de 25 ans (67 %), de 25 à 44 ans (58 %)

Québec (60 %), Atlantique (55 %)

Revenu du ménage de 100 000 $ et plus (63 %), de 
60 000 à 79 000 $ (54 %)

Études universitaires (59 %)

Femmes (56 %)

Caractéristiques de ceux qui sont le plus enclins 
à répondre que ce serait un « signal négatif » :

65 ans et plus (71 %)

Études secondaires ou niveau inférieur (54 %)

Revenu du ménage de 20 000 $ ou moins (52 %),          
de 20 000 à 39 000 $ (50 %)

Alberta (50 %), Prairies et Québec (49 %)

Hommes (49 %)

40

ENVIRONNEMENT
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Source : Decima (Decima teleVox, du 27 au 30 janvier 2005) 41

KyotoKyoto

40%

47%

52%

60%

58%

53%

40%

48%

49%

38%

34%

33%

39%

54%C.-B.

Alb.

Man./Sask.

Ont.

Qué.

ATL

CANADA

Dépenser plus et respecter le délai de Kyoto
Dépenser moins et prendre plus de temps

« Certains observateurs disent que le Canada peut réduire les émissions de gaz à effet de serre au fil du 
temps, mais plus vite le pays essaiera de les réduire, plus coûteux sera l’effort pour le gouvernement 
fédéral, sur le plan des stimulants qui pourraient être nécessaires pour changer la façon dont notre 

économie et notre société fonctionnent. Compte tenu de ceci, préféreriez-vous que le Canada dépense 
davantage pour réduire les émissions de gaz à effet de serre dans les délais fixés dans le Protocole de 

Kyoto ou dépense moins et prenne plus de temps pour atteindre ses objectifs? »

Source : Léger Marketing (du 4 au 9 janvier 2005) 42

5%

13%

81%

Oui Non Ne sait pas

ÉmissionsÉmissions de de gazgaz à à effeteffet de de serreserre

« Les gaz à effet de serre sont produits par les activités quotidiennes de l’homme, tant personnelles 
qu’industrielles, et sont la principale cause de ce que les scientifiques appellent le réchauffement 

planétaire. À votre avis, le gouvernement du Canada devrait-il être plus sévère à l’égard des sociétés et 
des citoyens canadiens pour s’assurer que tous les Canadiens    

réduisent les émissions de gaz à effet de serre? »

Caractéristiques de ceux qui sont le plus 
enclins à répondre « oui » :

Étudiants (95 %)

Québec (92 %), francophones (91 %)

De 18 à 24 ans (90 %)

Femmes (87 %)

Caractéristiques de ceux qui sont le plus 
enclins à répondre « non » :

Hommes (19 %)
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Source : Léger Marketing (du 4 au 9 janvier 2005) 43

74%
80% 83%

74%

63%
69% 66%

Canada Atlantique Qué. Ont. Prairies Alb. C.-B.

DDépensesépenses publiquespubliques

Pourcentage de ceux qui se disent favorables

« Seriez-vous favorable ou non à une augmentation des dépenses publiques à Environnement Canada, 
ministère responsable de la gestion des politiques environnementales du Canada? »

Caractéristiques de ceux qui sont le plus enclins à se dire « favorables » :

• Étudiants (93 %), de 18à 24 ans (85 %), Qué. (83 %), francophones (81 %), études universitaires (79 %)

Source : Léger Marketing (du 4 au 9 janvier 2005) 44

84%
92% 89%

85%

73% 75%
82%

Canada Atlantique Qué. Ont. Prairies Alb. C.-B.

Leadership du CanadaLeadership du Canada

Pourcentage de ceux qui ont répondu que c’est important

« Est-il très important, assez important, pas très important ou pas du tout important que le Canada 
soit reconnu en tant que chef de file mondial en matière de politique environnementale                   

à l’échelle du monde? »

Caractéristiques de ceux qui sont le plus enclins à répondre « important » :

• Atlantique (92 %), de 18 à 24 ans (92 %), Qué. (89 %), de 45 à 54 ans (89 %), femmes (86 %)
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RELATIONS ENTRE LE CANADA ET
LES ÉTATS-UNIS

Source : Friends of America (GPC Public Affairs, 23 et 24 novembre 2004) 46

Perception des É.Perception des É.--U.U.

65%

49%

67%

60%

24%

24%

33%

22%

25%

16%

11%

18%

11%

15%

61%C.-B.

Ont.

Qué.

ATL

Canada

Positifs Modérés Négatifs

« En général, lorsque vous pensez aux États-Unis, comment décririez-vous vos sentiments? »
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Source : Ipsos-Reid (du 19 au 22 novembre 2004) 47

16%

38%

34%

12%

27%

5%

18%

44%Canada

États-Unis

Tout à fait d'accord Plus ou moins d'accord
Pas tout à fait d'accord Pas du tout d'accord
Ne sait pas/refuse de répondre

ValeursValeurs canadocanado--américainesaméricaines

« Les Canadiens sont fondamentalement différents des gens venant des États-Unis, sur le plan 
de leurs valeurs et de leurs perspectives ».

50%

82%

D’ACCORD

Source : Ipsos-Reid (du 19 au 22 novembre 2004) 48

36%

34%

34%

49%

48%

16%

12%

11%

4%

3%

36%

10%

Canada

Canada

États-Unis

Tout à fait d’accord Plus ou moins d'accord
Pas tout à fait d’accord Pas du tout d'accord
Ne sait pas/refuse de répondre

Points de Points de vuevue canadocanado--américainsaméricains

« J’apprécie et respecte les États-Unis et leurs citoyens,                                         
je suis juste fondamentalement en désaccord avec leur gouvernement »

« Le Canada est un très bon ami et un allié proche et fiable des États-Unis »

82%

85%

70%

D’ACCORD
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Source : Maclean's (Strategic Counsel, du 26 au 30 novembre 2004) 49

34%

9%48%

6%

41%

57%

D'accord Plus ou moins d'accord En désaccord

Relations avec les É.Relations avec les É.--U.U.

« Je suis préoccupé du fait que nous perdons notre indépendance des États-Unis »

« En tant que superpuissance unique du monde, les États-Unis doivent s’immiscer dans 
les affaires d’autres pays dans l’intérêt de la sécurité mondiale »

Source : Friends of America (GPC Public Affairs, 23 et 24 novembre 2004) 50

2%

5%

11%

23%

59%

Culture et langue

Ne sait pas3%

39%

22%

9%

28% Relations commerciales 
et économiques

« Parmi les raisons suivantes, quelle est, selon vous, celle pour laquelle les Canadiens et               
les Américains [SONT/NE SONT PAS] proches? »

Relations avec les É.Relations avec les É.--U.U.

Sous-échantillon : personnes ayant répondu que 
les Canadiens et les Américains NE SONT PAS 

proches (12 % des sujets interrogés)

Sous-échantillon : personnes ayant répondu 
que les Canadiens et les Américains SONT 
proches (59 % des sujets interrogés dans 

l’ensemble)

Valeurs communes

Défense et politique étrangère
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Source : Ipsos-Reid (du 19 au 22 novembre 2004) 51

BoeufBoeuf canadiencanadien

93%

1%6%

D'accord
En désaccord
Ne sait pas/refuse de répondre

« Le bœuf canadien est un produit sain et sûr et je n’hésiterais pas à en manger »

8%

60%

32%

D'accord
En désaccord
Ne sait pas/refuse de répondre 

CANADA ÉTATS-UNIS

Source : Ipsos-Reid (du 19 au 22 novembre 2004) 52

Le Le rôlerôle du Canada du Canada dansdans le mondele monde

1%

76%

23%

D'accord
En désaccord
Ne sait pas/refuse de répondre

« Le Canada joue un rôle important dans les affaires mondiales »

3%

52%45%

D'accord
En désaccord
Ne sait pas/refuse de répondre

CANADA ÉTATS-UNIS
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L’ENVIRONNEMENT MÉDIATIQUEL’ENVIRONNEMENT MÉDIATIQUE
NovembreNovembre 2004 2004 –– févrierfévrier 20052005

2

MéthodologieMéthodologie

• Les données provenant des manchettes des 
journaux, des éditoriaux et des téléjournaux
ont été recueillies de novembre 2004 à 
février 2005 et encodées selon des 
catégories préétablies.

• Une liste des sources qui composent 
l’échantillon et une liste des catégories se 
trouvent à la fin de la présente section.
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VueVue d’ensembled’ensemble

0%0%0%0%Unité

5%8%8%7%Questions sociales

5%9%8%7%La justice et la sécurité publique

7%11%18%12%Affaires provinciales et municipales

1%1%3%2%La politique

1%3%4%2%Res. naturelles

18%23%2%14%Divers

20%9%8%12%Aff. internationales

5%5%4%4%Santé

4%4%10%6%Gouvernance

11%6%5%7%Sécurité internationale

7%9%13%10%Politique étrangère et de défence

17%11%15%14%Économie

1%1%1%1%Autochtones

Reportages 
TVManchetteOpinionMoyenneEnjeux
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Questions Questions socialessociales
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6% 8%

7%
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7% 6%
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5% 5%

2%

7% 6%

0%
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10%

Sept. Oct. Nov. Déc. Jan. Fév.

Opinions Manchettes Télévision

13%

7% 8% 7% 6% 6%
9% 8%

Nov. 2003 Nov. 2004 Déc. 2003 Déc. 2004 Jan. 2004 Jan. 2005 Fév. 2004 Fév. 2005

Moyenne de tous les médias (2003 c. 2004 / 2004 c. 2005)

Principales manchettes

27 jan. : M. Pettigrew affirme que l’Église ne devrait pas se mêler du débat 
entourant le mariage des conjoints de même sexe.  

28 jan. : Le résident d’Ottawa Marcel Tremblay annonce publiquement qu’il 
souhaite se suicider et il passe à l’acte.

31 jan. : Le débat sur l’éducation sexuelle soulève la controverse dans le système 
scolaire public du Nouveau-Brunswick.

2 fév. : Un enseignant d’Ontario demande la création d’écoles destinées aux 
Noirs. 

6 fév. : Des groupes religieux des É.-U. envoient de l’argent pour la lutte contre le 
mariage des conjoints de même sexe. 

8 fév. : Dans le rapport Rae, on propose d’injecter 2,1 milliards de dollars pour 
améliorer le système d’éducation de l’Ontario.

9 fév. : Les évêques de l’Atlantique discutent du rôle de l’Église en ce qui 
concerne le mariage. 

10-11 fév. : Réunion entre Ottawa et les provinces sur les garderies. 

11 fév. : Sondage Ekos : les Canadiens sont partagés quant au mariage de 
conjoints de même sexe. 

15 fév. : 40e anniversaire du drapeau canadien. 

23 fév. : Budget de 700 millions de dollars pour les garderies jusqu’à la fin de 
2005.

27 fév. : Huit organisations présentent une demande pour deux licences radio 
destinées aux communautés culturelles / Les enseignants du N.-B. 
planifient un vote de grève.  
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Affaires Affaires provincialesprovinciales et et municipalesmunicipales

16%
21%19%20%

17%17%
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11%
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11%

Nov. 2003 Nov. 2004 Déc. 2003 Déc. 2004 Jan. 2004 Jan. 2005 Fév. 2004 Fév. 2005

Moyenne de tous les médias (2003 c. 2004 / 2004 c. 2005)

Principales manchettes

23 déc. : Le premier ministre Williams enlève les drapeaux pour protester contre l’absence d’entente 
sur les ressources extracôtières . 

07 jan. : Le premier ministre Charest défend l’aide du Québec pour les victimes des tsunamis.
11 jan. : Les drapeaux sont à nouveau hissés sur les édifices provinciaux de Terre-Neuve-et-Labrador. 

27 jan. : Le Manitoba porte en appel la décision de la cour forçant la province à financer les 
avortements dans les cliniques privées.

30 jan. : L’Ontario demande sa juste part du surplus fédéral.
31 jan. : Le premier ministre Hamm engage des fonds étrangers pour rembour ser progressivement la 

dette de la province.

3 fév. :  « Le maire Tremblay compte toujours devenir l’hôte des championnats mondiaux de sports 
aquatiques : il n’est pas dissuadé par le suicide du PDG. »

4 fév. : L’Ontario exclut la possibilité de créer des écoles destinées aux Noirs. 

8 fév. : Discours du Trône de l’Alberta et de la C.-B. 

9 fév. : La célébration du centenaire de l’Alberta coûtera 700 millions de dollars.
10 fév. : L’organe directeur des championnats mondiaux de sports aquatiques rapatrient les 

championnats à Montréal.

11 fév. : Le premier ministre McGuinty demande une nouvelle entente pour l’Ontario.
12 fév. : Le premier ministre McGuinty cite les subventions à l’immigration perçues par le Québec dans

sa demande d’argent.  

15 fév. : Dépôt du budget de la C.-B. / L’assemblée législative de l’Ontario reprendra ses travaux.

18 fév. : Le premier ministre Charest annonce un important remaniement de son cabinet. 
24 fév. : Le premier ministre Lord annonce qu’un financement du fédéral est nécessaire pour 

l’amélioration de la centrale Lepreau / L’Ontario adopte un projet de loi sur les conjoints de 
même sexe. 

28 fév. : Début des audiences publiques sur le CHUM, hôpital universitaire de Montréal. 
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L’ÉconomieL’Économie
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Moyenne de tous les médias (2003 c. 2004 / 2004 c. 2005)

Principales manchettes

3 janv. : Lettre du premier ministre Williams au PM Martin sur l’accord extracôtier.

7 janv. : Le taux de chômage chute à 7 p. 100 . 
14 janv. : Lettre du PM Martin envoyée au premier ministre Williams, en réponse à sa lettre 

de 3 janvier.
28 janv. : Entente conclue avec T.-N.-L./N.-É. au sujet du partage des revenus extracôtiers

du pétrole.
3 fév. : Le président du CT Alcock compte sauver les emplois des pharmacies Web. 

8 fév. : CTV-Rogers paie 153 millions de dollars pour les droits de diffusion des Olympiques.

9 fév. : Les employés de la Société des alcools du Québec acceptent l’entente temporaire / 
Wal-Mart ferme son premier magasin syndiqué du Québec.

14 fév. : Le PM Martin et le premier ministre Williams signent l’entente sur les ressources 
extracôtières.

15 fév. : L’Ontario cherche à obtenir 5 milliards de dollars d’Ottawa / Les joueurs de la 
LNH acceptent la proposition de plafond salarial.

16 fév. : Échec des pourparlers de la LNH. 
18 fév. : Les profits de l’industrie des assurances atteignent 4,2 milliards de dollars. 

20 fév. : La LNH annule la saison de hockey / Thompson fait une offre de 1,5 milliard de 
dollars  pour CTV 

22 fév. : Ottawa compte offrir un allégement de l’impôt sur le revenu / Le pétrole brut 
dépasse les 50 $

23 fév. : Dépôt du budget de 2005 à la Chambre 

24 fév. : Air Canada annonce la réduction de ses activités régionales.
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Affaires Affaires internationalesinternationales

2%
10%8%

14%
7% 8%

5%

12%
11%

11%
5% 6%

21%
26%

16%17%16%
13%

0%

10%

20%

30%

Sept. Oct. Nov. Déc. Jan. Fév.

Opinions Manchettes Télévision

5%

14%

11%
12% 13%

15%
14%

9%
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Moyenne de tous les médias (2003 c. 2004 / 2004 c. 2005)

Principales manchettes

26 déc. : Un tsunami frappe l’Asie du Sud et l’Asie du Sud-Est.

17 jan. : Le dirigeant chinois Ziyang meurt à 85 ans.
19 jan. : La FINA annule les championnats mondiaux de sports aquatiques de Montréal.

22 jan. : Pèlerinage du Haj à la Mecque.

27 jan. : 60e anniversaire de la libération d’Auschwitz-Birkenau.
1er fév. : Hospitalisation du Pape Jean-Paul II.

2 fév. : Discours sur l’état de l’Union du président Bush : paix au Moyen-Orient et 
engagement sur la révision de la sécurité sociale / Sommet du Moyen-Orient en 
Égypte. 

3 fév. : Rapport intérimaire sur le programme des NU « Pétrole contre nourriture ».

10 fév. : Blair s’excuse pour les condamnations injustifiées.

14 fév. : Une explosion à Beyrouth tue 10 personnes.
19 fév. : Le FDA permet de nouveau la vente de Vioxx.

21 fév. : Rencontre du président Bush avec le président Chirac. 

22 fév. : Rencontre du président Bush avec des représentants européens / Un tremblement 
de terre tue 400 personnes en Iran.

23 fév. : Rencontre du président Bush et du chancelier Gerhard Schröeder pour renouveler 
la coopération. 

24 fév. : L’ambassadeur des É.-U. Cellucci critique la décision du Canada sur le bouclier 
antimissile / Le Pape Jean -Paul II subit une opération.

25 fév. : Rencontre du président Bush avec le président Poutine / Troupes des NU 
embusquées au Congo.



Tendances de l’environnement public – L’environnement médiatique

Printemps 2005
Volume V, No 1

8

SécuritéSécurité internationaleinternationale

2%

6%
4%

8%

5%5%

7%8%

3%

8%7%

12%
9%

11%
9%

13%13%14%

0%

5%

10%

15%

Sept. Oct. Nov. Déc. Jan. Fév.
Opinions Manchettes Télévision

9% 9%
10%

5%

7%
8%

5%

7%

Nov. 2003 Nov. 2004 Déc. 2003 Déc. 2004 Jan. 2004 Jan. 2005 Fév. 2004 Fév. 2005

Moyenne de tous les médias (2003 c. 2004 / 2004 c. 2005)

Principales manchettes

1er déc. : Discours du président Bush à Halifax.

9 jan. : Élections palestiniennes.
26 jan. : L’écrasement d’un hélicoptère en Iraq fait passer le bilan de morts américains à 

37 en un jour. 
29 jan. : Attaque de l’ambassade des É.-U. en Iraq.

30 jan. : Élections iraquiennes; participation de 60 p. 100.

1er fév. : Un juge de la Cour fédérale refuse de déporter le présumé terroriste Mohamed 
Mahjoub.  

8 fév. :  Les leaders israéliens et palestiniens déclarent un cessez-le-feu officiel. 
10 fév. : Premières élections nationales d’Arabie saoudite. 

13 fév. : Les chiites gagnent les élections américaines avec une mince majorité

14 fév. : Audiences du Sénat sur la Loi antiterroriste du Canada. 
15 fév. : Les É.-U. rappellent l’ambassadeur de la Syrie / Tensions et peur à Beyrouth.

16 fév. : Funérailles de l’ancien premier ministre du Liban. 

19 fév. : Les É.-U. et le Japon demandent à la Chine d’exercer des pressions sur la Corée du 
Nord pour qu’elle reprenne les pourparlers nucléaires. 

20 fév. : Israël approuve le retrait des colons de la bande de Gaza.
21 fév. : Des manifestants libanais souhaitent le retrait des troupes syriennes du Liban. 

25 fév. : Une explosion du Moyen-Orient met fin au cessez-le-feu. 

27 fév. : Des manifestants envahissent les rues de Beyrouth. 
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Principales manchettes

13 jan. : L’ICIS publie son rapport de 2004 sur l’imagerie médicale au Canada.

28 jan. : Le Conseil de la santé affirme que le système des soins de santé a besoin d’une aide 
immédiate. 

31 jan. : Le Nouveau-Brunswick offre plus d’incitatifs pour attirer de nouveaux médecins.

2 fév. : Un chirurgien de Halifax dénonce le temps d’attente trop long des patients atteints du cancer. 
3 fév. : Le Canada doit se préparer à une épidémie de grippe : 24 millions de dollars dépensés pour des 

réserves de médicaments / Ottawa compte imposer une amende à la C.-B. pour les 
cliniques de santé privées. 

5 fév. : Sondage Ipsos-Reid : les Canadiens ne se sentent pas prêts à affronter l’épidémie de grippe.
6 fév. : Le ministre Dosanjh milite pour la fin de la vente de médicaments par Internet. 

8 fév. : Plus d’un million d’Ontariens n’ont pas accès à un médecin de famille. 

10 fév. : Ottawa enlève le médicament contre l’hyperactivité avec déficit de l’attention pour des 
raisons de sécurité. 

11 fév. : 1ère journée de débrayage des anesthésistes de l’Ontario / La N.-É. demande des solutions 
pour les problèmes de soins à domicile.           

14 fév. : Dosanjh s’engage à défendre la Loi canadienne sur la santé.
16 fév. : La Canadian International Pharmacy Association témoigne devant le Comité de la santé de la 

Chambre des communes. 

18 fév. : Une clinique médicale de Gatineau impose des frais de 225 $ par visite pour permettre aux 
patients d’éviter les délais. 

24 fév. : Le ministre Dosanjh accuse Merck de refuser de publier des données sur la sécurité de Vioxx.

25 fév. : Publication du plan pour les épidémies de grippe. 
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Principales manchettes

30 nov. : Visite du président Bush au Canada. 

16 déc. : John Turner dirigera la mission canadienne d’observation des élections de l’Ukraine.
18-21 déc. : Visite du Premier ministre à Tripoli, en Libye. 

8 jan. : Arrivée de l’équipe DART au Sri Lanka.

10 jan. : Le Canada annonce une aide allant jusqu’à 425 millions de dollars pour les pays touchés par les 
tsunamis.

14 jan. : Nomination de McKenna comme ambassadeur du Canada aux États-Unis /

Hillier promu chef d’état-major de la défense.
15-23 jan. : Visite du Premier ministre en Thaïlande, au Sri Lanka, en Inde, au Japon et en Chine.

27 jan. : L’avocat de Harjit Singh abandonne sa contestation contre le renvoi de son client. 

1er fév. : La Marine rouvre l’enquête sur le Chicoutimi.
4 fév. : Début de la tournée du Moyen-Orient de Pettigrew / Retour du Chicoutimi au port canadien. 

6 fév. : Pettigrew se prononce contre l’envoi de troupes en Iraq.

8 fév. : Un envoyé iranien admet que la photo-journaliste Kazemi a été assassinée. 
11 fév. : Un major affirme que l’utilisation des cagoules par les Forces canadiennes viole les règles de la 

guerre.

17 fév. : Une dépêche de la PC mentionne que les Forces canadiennes recevra des fonds 
supplémentaires dans le budget de 2005.

18 fév. : L’enquête sur le Chicoutimi est reportée.

20 fév. : Sommet de l’OTAN à Bruxelles, en Belgique.  

22 fév. : McKenna, ambassadeur du Canada à Washington affirme que le Canada fait partie du 
programme de DMB / Participation du premier ministre du Canada assiste au sommet de 
l’OTAN. 

24 fév. : Le ministre Pettigrew et le premier ministre Martin affirment que le Canada ne partic ipera pas 
au programme de bouclier antimissile. 



Tendances de l’environnement public – L’environnement médiatique

Printemps 2005
Volume V, No 1

11

La La politiquepolitique

3%
4%

3%3%

4%

2%

1%

2%

2%
1%1%

1%

0% 1%

2%
1%1%

0%

Sept. Oct. Nov. Déc. Jan. Fév.

Opinions Manchettes Télévision

6%

2%

6%

1%

7%

2%

7%

2%

Nov. 2003 Nov. 2004 Déc. 2003 Déc. 2004 Jan. 2004 Jan. 2005 Fév. 2004 Fév. 2005

Moyenne de tous les médias (2003 c. 2004 / 2004 c. 2005)

Principales manchettes

14 jan. : Démission du ministre de l’Immigration Sgro.

31 jan. : L’ancien ministre Sgro poursuit M. Singh pour diffamation et complot.

1er fév. : On demande au président du caucus national Savoy de bâillonner 
l’opposition au projet de loi sur le mariage des conjoints de même sexe. 

2 fév. : Division dans le caucus libéral au sujet du mariage des conjoints de même 
sexe. 

3 fév. : Le chef du PC Harper est confronté à la division de son parti au sujet du 
mariage des conjoints de même sexe. 

5 fév. : Le chef du PC Harper visite le sous-marin accidenté Chicoutimi.

13 fév. : Un sondage Ekos place le PL à 40 % des votes, le PC à 26 %, le NPD à 19 % 
et le Bloc à 11 % / Harper examine attentivement les discours des députés 
sur le mariage des conjoints de même sexe. 

25 fév. : Propos de l’ancien vice-premier ministre Manley sur l’alternance entre 
les leaders francophones et anglophones. 
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Principales manchettes

14 jan. : Le Premier ministre annonce un remaniement de son cabinet; Volpe est nommé ministre de la 
Citoyenneté et de l’Immigration. 

19 jan. : Le Premier ministre annonce la nomination de M. Kwong comme lieutenant -gouverneur de 
l’Alberta.

21 jan. : Le premier ministre Martin est prêt à déclencher des élections sur la question du mariage des 
conjoints de même sexe. 

27 jan. : AG Fraser et les partis de l’opposition appuient Gomery au sujet de la question de récusation. 

31 jan. : Reprise des travaux de la 38e législature / Le juge Gomery rejette la demande de retrait par 
voie de motion. 

1er fév. : Gagliano témoigne devant le juge Gomery / La commission Gomery coûterait 60 millions de 
dollars. 

2 fév. : Le député du BQ Sauvageau demande au Comité permanent des comptes publics de mener une 
enquête sur le financement des championnats mondiaux des sports aquatiques.

4 fév. : Le juge Gomery établit un lien entre l’entente publicitaire et le blanchiment d’argent. 

7 fév. : L’ancien vice-premier ministre Manley affirme que le programme des commandites était une 
mauvaise idée.

8-9 fév. : Chrétien témoigne devant la commission Gomery.
10 fév. : Le premier ministre Martin témoigne devant la commission Gomery.

15 fév. : Rapport AG / L’opposition rejette le projet de loi visant à diviser les Affaires étrangères et le 
Commerce international.

16 fév. : Discours du Premier ministre sur le projet de loi C-38 (Loi sur le mariage civil).

18 fév. : Annonce des changements dans la gouvernance des sociét és d’État.

20 fév. : Les coûts de la commission Gomery atteignent les 80 millions de dollars.
27 fév. : En 2002, le gouvernement avait été prévenu qu’il devait mettre fin à ses tentatives de 

récupération des fonds de commandites / Sondage Ipsos-Reid : la majorité de la population 
est sceptique en ce qui concerne les témoignages de la commission Gomery.
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Principales manchettes

9 déc. : La Cour suprême ouvre la voie à une loi sur le mariage des conjoints de 
même sexe. 

1er fév. : Sondage Compas : 66 % des répondants appuient la définition 
traditionnelle du mariage et 34 % appuient le mariage des conjoints de 
même sexe. 

8 fév. : Congédiement du chef de police d’Edmonton

2 fév. : Le procureur général de la C.-B. affirme que la loi canadienne sur la 
polygamie est laxiste

10 fév. : La Cour suprême entend la cause de Regina sur la protection des 
dénonciateurs. 

15 fév. : Radio-Canada montre les importantes lacunes en matière de sécurité aux
centrales électriques d’Hydro-Québec.

16 fév. : Des attaques hargneuses ouvrent les débats le la Chambre des communes 
sur le mariage des conjoints de même sexe. 

17 fév. : Adil Charkaoui obtient une libération sous caution. 

21 fév. : Fuite de carburant évitée de peu à Chalk River.

24 fév. : La Cour fédérale ordonne la déportation de Zundel.

27 fév. :Des documents montrent un lien entre l’étude de la polygamie et le 
projet de loi sur le mariage civil / Le sénateur Kenny critique la sécurité 
des ports. 
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Février
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Novembre
2004

Échantillon

National Ontario
Globe and Mail The Toronto Star Journaux télévisés
National Post The Ottawa Citizen CBC News

CTV News
Atlantique Prairies SRC - Le Téléjournal
Charlottetown Guardian The Calgary Herald TVA Réseau
Halifax Chronicle Herald The Winnipeg Free Press
New Brunswick Telegraph Journal The Regina Leader Post
St. John's Telegram

Québec Colombie Britannique
La Presse The Vancouver Sun
Le Journal de Montréal
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CatégoriesCatégories

Autochtones Politiques des Premières nations / Gouvernance / Revendications territoriales / Pensionnats

Économie Économie / Emplois / Questions fiscales / Impôts / Innovation et compétences / R. et D. / 
Industrie / Transports et infrastructure

Politique étrangère Politique étrangère / Aide internationale / Immigration / Défense (y compris la préparation)

Sécurité 
internationale Terrorisme / Guerre en Iraq / Frontière canado-américaine

Gouvernance Gouvernance / Parlement / Éthique / Nominations / AIPRP

Santé Services de santé / Renouvellement /  SRAS / Virus du Nil occidental

Affaires 
internationales Événements internationaux de nature politique ou qui ont des conséquences sur les politiques 

publiques (autres que le terrorisme et l’Iraq)

Divers Divers

Ressources naturelles Ressources naturelles / Environnement / Changements climatiques / Énergie / 
Pêches / Agriculture

Politiques des partis Politiques des partis au niveau fédéral

Provinces et munic. Affaires provinciales et municipales / politiques

Sécurité publique Sécurité publique / Justice / Crime organisé / Sécurité

Questions sociales Questions sociales / Éducation / Culture / Mariage homosexuel

Unité Unité / Relations fédérales-provinciales / Fédéralisme fiscal
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Monday / Lundi Tuesday / Mardi Wednesday / Mercredi Thursday / Jeudi Friday / Vendredi Sat-Sun / Sam-Dim

April / Avril 2005
1 2/3.

• Prix Juno 2005  - Winnipeg
(3)

  

4 5.
•

6.
• Americana 2005 - Montréal

(6-8)

7.
• Conférence sur la coopération

Canada-É.-U. en matière de
sécurité  - Syracuse, NY (US)

• Journée mondiale de la santé

8 9/10.
• Mission commerciale d’Équipe

Canada Atlantique à Chicago, Il
(É.-U.) (10-14)

• Semaine nationale de la
conservation de la faune  (10-
16)

11•
•

12 13.
• Journée du droit

14 15.
• 6e conférence annuelle de

l’Î.P.-É.  sur la santé et la
sécurité en milieu de
travail - Charlottetown,
Î.P.-É. 

• Journée mondiale du
service des jeunes

16/17.
• Réunions du printemps de la

Banque mondiale et du FMI -
New York, É.-U. (16-17)

• Début de la campagne
électorale de la C.-B. (17)

• Semaine nationale de l’action
bénévole (17-23)

18.
• Sommet Canada-É.-U. 

- Ottawa 
• Journée nationale de

commémoration de
l’holocauste 

19.
• 1er anniversaire de la table

ronde Canada-
Autochtones

20 21.
• Réunion non officielle des

ministres des Affaires
étrangères de l’OTAN -
Vilnius, Littuanie (21-22)

22.
• Journée de la terre

23/24.

25.
• Journée du

multiculturalisme

26 27.
• Childhoods 2005 -

Conférence sur les enfants
et les jeunes dans les
sociétés en émergence et
en transformation  - Oslo,
Norvège (29 juin -3 juillet) 

28.
• Congrès annuel de

l’Association canadienne
d’habitation et de
rénovation urbaine -
Montréal 

• Réunion des ministres de
l’Éducation de l’OCDE - St.
Gallen, Suisse (28-29)

29.
• Conférence municipale

du centre de l’Ontario
de 2005 - Niagara
Falls, ON (29-30)

• Journée internationale
de la danse

30/1.



Monday / Lundi Tuesday / Mardi Wednesday / Mercredi Thursday / Jeudi Friday / Vendredi Sat-Sun / Sam-Dim

May / Mai 2005

30/1.
• Conférence internationale Isur

la gouvernance dans les
hautes mers et sur la
surpêche - St. John’s, T.-N.L.
(1-5)

• Semaine de la préparation aux

situations d’urgence  (1-7)

2.
• 1ère réunion de la conférence

des parties à la Convention de
Stocklohm sur les polluants
organiques persistants  -
Uruguay (2-6)

3.
• 60e anniversaire de la

libération des Pays-Bas  -
Apeldorn, Pays-Bas  (3-9)

• UNESCO - Journée
mondiale de la liberté de la

4.
• 3e conférence

ministérielle de la
communauté des
démocraties- Santiago,
Chili (4-6)

5 6 7/8.
• 60e anniversaire de la fin de la

Première guerre mondiale -
Moscou, Russie (8-9)

• Référendum sur la

Constitution de l’UE - France
(8)

9.
• Semaine nationale de

l’exploitation minière (9-15)

10 11 12 13 14/15.
• Conférence sur

l’immigration -Halifax (15-
17)

• Semaine nationale de la
police (15-21)

16.
• OMS - Assemblée mondiale

sur la santé- Genève, Suisse
(16-25)

17.

• Visite de la Rein Élizabet à la
Sask. et en Alberta dans le
cadre des célébrations du
centenaire (17-25)

• Élection provinciale de la C.-B.  
• Conférence canadienne sur les

sans-abri - Toronto (17-20)

18 19.
• Réunion annuelle du

groupe
interparlementaire 
Canada-É.-U. de 2005 -
St. Andrews, N.-B. (19-
23)

20 21/22.
• Sommet des jeunes

Canada-É-U. - Ottawa
(21-27)

• Journée internationale de
la diversité biologique (22)

23 24.
• Somment sur la sécurité de

l’OTAN- Suède (24-25)
• Semaine de sensibilisation

aux cultures
autochtones(24-27)

25.
• Réunion des principaux

ministres F-P-T- Québec

• Journée nationale des
enfants disparus

26 27 28/29.
• Journée internationale des

Casques bleus  (29)

30.
• 2e réunion de la conférence

des parties du protocole de
Cartagène sur la biodiversité -
Montréal (30 mai-3 juin)

31



Monday / Lundi Tuesday / Mardi Wednesday / Mercredi Thursday / Jeudi Friday / Vendredi Sat-Sun / Sam-Dim

June / Juin 2005
 

1.
• 6e table ronde

canadienne sur la
prévention de la pollution
- Victoria, BC (1-2)

2.
• Réunion des ministres

du Commerce de
l’APEC- Jeju, Corée  (2-
3)

3.
• Conférence annuelle

de la Fédération
canadienne des
municipalités- St.
John’s, T.-N.L (3-6)

4/5.
• Assembleé générale de la

Organization of the American
States - Fort Lauderdale,
Floridae(US) (5-7)

• Journée des forces armées 

(4)
• Semaine canadienne de

l’environnement (5-11)

6 7.
•  International Marine

Biotechnology Conference
- St. John’s, NL (7-12)

• 43 forum mondial contre la
corruption- Brasilia, Brésil
(7-9)

8.
• Journée de l’air pur

Canada 
• Journée mondiale des

océans

9.
• Canada’s National

Transportation Summit -
Toronto  

• International Joint
Commission Great
Lakes Conference -
Kingston, ON 

10 11/12.
• Semaine nationale de la

fonction publique (12-18)

13 14.
•

15 16.
• Conférence sur les

politiques de bien-être
social- Fredericton, NB
(16-18) 

17.
• Journée mondiale de

lutte contre la
désertification et la
sécheresse 

18/19.

20.
• Journée mondiale des réfufiés

21.
• Journée nationale des

Autochtones

22 23.
• Réunion des ministres

des Affaires étrangères
du G8- Londres, UK
(23-24)

24.
• Fête nationale du

Québec 

25/26.
• Journée internationale contre

les drogues et le trafic
illicite(26)

• Journée internationale pour le

soutien des victimes de
torture (26)

27.
• Journée canadienne sur le

multiculturalisme

28 29.
• Childhoods 2005 -

Conférence sur les enfants
et les jeunes dans les
sociétés en émergence et en
transformation  - Oslo,

Norvège (29 juin -3 juillet)  

30




